

# 科技扶贫

2019年5月31日 星期五 邮发代号:61-601 新闻热线:028-65059836 65059830 报稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

05

四川科技报

## 李子花开幸福来

——记马边彝族自治县大池塘村第一书记易敏

第1书记

看着漫山遍野的李子树，易敏禁不住陶醉了。

作为乐山市科协派驻马边彝族自治县下溪镇大池塘村的第一书记，近两年来他的扶贫工作，易敏经历了失去亲人的悲痛，不能全身心朝向儿子高考的遗憾，但也收获了乡亲们的尊重和支持，迎来了脱贫致富的收获和喜悦。

“脱贫攻坚工作虽然辛苦，但我们要选派工作能力强、责任心强、有担当的同志，我们相信你！这是一份肯定和重托。”

父母看出了易敏的顾虑。他们对她说：“女儿，放心吧，我们会照顾好自己的。”父母的支持、领导的信任，让易敏放下了心底的石头。2017年5月，易敏作为第一书记正式来到了大池塘村。开始去融入这里的山水风光、步道乡亲。

### 初到大池塘 像学生一样去求知



易敏(左一)向专家请教李子栽培技术

下派驻村

“当初真的不想去”

2017年5月，乐山市科协办公室主任易敏被下派到大池塘村，成为第一书记。这个村是乐山市科协的联系村。她是乐山市科协派出担任大池塘村的第二任第一书记。

不过下派前夕，易敏却犹豫了，并陷入了沉寂的纠结之中。

易敏的父亲因病刚刚做了手术，母亲身体也不好。都说“父母在不远游”，尽管4个多小时车程的大池塘村谈不上远，但是易敏深知扶贫工作很累，将不会有更多闲暇时间陪伴在老人身边。1个月后，儿子也将参加人生中最重要的高考。

“说句实话，一开始我真的是真的不愿意去。”回忆当初，易敏坦率说，但当时领导的话一直在她耳边回响。

大池塘村山清水秀，有着丰富的自然资源，村民们对脱贫致富有着迫切的期望。

不过，易敏没有乡村工作经验。“刚开始是没什么底气的，对扶贫政策的熟悉不了解，对村民们诉求的无从解答。”易敏不好意思地笑了。刚到大池塘村时，她就像个学生一样去学、去问、去了解。

易敏很快发现，村干部们只知道下去，但是不知道怎么配合，首要任务就是整合一个强有力的村级领导班子。为此，易敏积极与干部们沟通交流，逐步转变了大家的思想观念，使干部们的大局意识得到增强。

作为第一书记，用爱民情怀体恤民心是根本。面对全村500余户村民，虽然满怀热情，但难免在工作中会遇到村民的不理解、不满意、不配合。为此，易敏想尽村民所想、急村民所急。宋波多项措施努力让大家接纳自己。

为凝聚民心，易敏通过开设贫困户与农知识竞赛增强大家对帮扶政策的了解、增强感恩之心；为解决群众困难，她组织“夜校”走进农户，让农技员上门服务；为鼓舞村民的脱贫斗志，她在村小举办科技小制作竞赛，使扶贫先扶智理念深植民心；为帮扶当地困难青少年，她组织义卖、募捐等运动，帮助孩子们上学读书一份温暖。为家长送去一份感动……

大池塘村扶贫产业发展的瓶颈摆在了易敏的面前。利用科协人才智力荟萃优势，易敏积极请示单位领导，邀请果树专家到村现场指导。指导当天，酷暑难挡。可是村委会早已聚满了前来参加培训的村民，通过两个多小时的培训解答和田间地头的现场调查，终于找出了成果转化的症结，除了天旱水旱、除虫剂的误用。宋波多项措施努力让大家接纳自己。

### 产业扶贫 静待李子压枝头

大池塘村山清水秀，有着丰富的自然资源，为发展“一村一品”产业园，驻村工作队的杨红江李树种植作为主要引进品种重点打造。不过，之前因雨水少，集中种植产业园内李树成活率不高，村民们的信心受到了打击。

为重振大家的信心，她继续将“一村一品”规划实施下去：“这个大池塘村扶贫工作发展的瓶颈摆在了易敏的面前。利用科协人才智力荟萃优势，易敏积极请示单位领导，邀请果树专家到村现场指导。

指导当天，酷暑难挡。可是村委会早已聚满了前来参加培训的村民，通过两个多小时的培训解答和田间地头的现场调查，终于找出了成果转化的症结，除了天旱水旱、除虫剂的误用。宋波多项措施努力让大家接纳自己。

大池塘村村委会主任宋波告诉记者，

大池塘村的李子树在盛花期生长，尚未开足了授粉马力。

如今，牛头山、胡家沟、花秋沟、青坪林已种满了李树，层层梯田里李花开了又谢，对面的大坪、柳子坪都是大池塘村即将开发的种植区，雪口山流域的农业产业园区的蓝图上，大池塘村将会是一道靓丽的风景。

“听到了李子花开的声音，也就看到了收我的希望。期待大池塘的绿水青山要为金山银山。”谈到今年马边彝族自治县将要全县脱贫的目标，易敏坚定地说。

(本报记者 苏文保)

不当使用。后期管理的疏忽也是硬伤。当年11月，易敏带团队到千户和种植户代表共同前往峨眉考察猕猴桃红李树，学习先进经验，并引入良种树苗。

翻山越岭，只为不辜负村民们的嘱托。只待临行前大家期待的目光。“易书记，今年李树长的好好的，成活率肯定在90%以上！”易书记，李子成熟了，要感谢您的呢。”接到一个个开心的电话，易敏心里感激万分。

这一年，老父亲还是离开了人世，儿子的高考成绩也不十分理想，易敏心里抹不去的愧疚。这一年，大

## 纳溪区： 贫困村建起中药材产业园

本报讯 “真没有想到，去年村上在家门口建立‘脱贫攻坚中药材产业园’后，我们不但变成了‘产业工人’，而且还有了土地租金、‘双工’工资、药材分红三份收入，想不脱贫都难啦。”近日，笔者在泸州市纳溪区打古镇会龙村集体经济公司的“脱贫攻坚中药材产业园”里看到，百余个村民正在产业园的田地里头挖土、套种金银花，说起村里建立的中药材产业园，个个脸上溢满了开心的笑容。

会龙村是建档立卡贫困村，因村里海拔高，土地贫少、瘠薄，是出名的“穷窝子”，贫困现象异常突出，全村300余户有41户是杨家贫困户。为了让杨家贫困户实现持续脱贫增收致富，2018年，会龙村集体经济公司将在政府扶持的100万元产业发展资金进行整合，结合会龙村高海拔且适合种植中药材的特点，在驻村工作队队长、“第一书记”周平的带领下，山村集体经济公司牵头流转了580亩山地，经过改造后，引种了黄精、白芨、川椒等中药材，建立了“脱贫攻坚中药材产业园”，参与农户都是本村的贫困户。

62岁的罗世才是村里的精准扶贫户，因为年老腿弱不能干重活。就把家里4亩多地全部流转给了集体资产公司，开春后在产业园干点除草、套种金银花等省力的话儿，这让他每天有了20元的收入。“这几天的话都很简单，就是铲除川椒地头的杂草。在行距地头打窝子套种金银花……”罗世才说，除了土地流转的费用之外，每天还有工资收入，年底中药材出售后利润的60%归贫困户，这样带来了实实在在的效益。

“扶贫不是等靠要，我们只有能够通过自身努力发展起来的贫困群众，只要踏实肯干，‘土地保底租金+按地分红+园区打工收入’三份收入，完全能支撑一个贫困户实现脱贫致富。”周平说，精细化产业扶贫对当地产业进一步发展提供了支持，带动了更多村民脱贫致富，为了保证中中药材产业链运营，公司建议了生产便道等。

这些中药材如何保证？周平告诉记者，泸州一家药业公司已与会龙村集体经济公司签订了“双保险”种植合作协议，即会龙村集体经济公司种植的各类中药材在收购时，若市场价格高于签约的价格，则按市场价格收购；若收购时的市场价格低于签约的价时，则按签约的价格进行全部收购，避免市场波动给贫困户和村集体经济公司收益带来损失，从而实现产业扶贫稳定发展。

“我们这种‘企业+村集体经济公司+产业园+贫困户’的发展模式有利于企业深度参与扶贫，大规模开展集中药材种植，也保障了药材的质量，同时为农民增收降低了投资成本与后续的销售风险。”周平补充。今年若无意外，会龙村“脱贫攻坚中药材产业园”可实现中药材收入超过80万元，除去地租和人工等生产成本，净利润有40万元，按40%利润归贫困户，今年全村41户贫困户户均可新增中药材种植收入达5800余元。

(李明星 本报通讯员 周超文)

本报责编:罗洁静 美编:乌梅

TU PIAN XIN WEN  
图片新闻



## 家门口享关怀

5月28日，在宜宾市屏山县锦屏镇东平村党群服务中心，该村及周边近千名群众在家门口切实感受到了由卫生扶贫带来的“温度”。

当天，由该县中医医院、锦屏镇卫生院及东平村卫生站等单位派出的19名医务人员到村并开展卫生健康服务。据统计，当天共计诊疗100余人次，健康体检300余人次。此外，近300人免费接受了红外线治疗、中频电治疗以及推拿、艾灸等中医医疗服务。

(刘波 摄影报道)

## 遗失公告广告登报办理总汇 热线电话: 86615747、13880605967, QQ: 2072683032

本报提示：本版刊载的遗失启事均为刊登者本人自愿刊登的，有关单位和个人不得以此为由向刊登者索要费用。如因刊登者原因造成纠纷，由刊登者自行负责。

注领启事

声明启事

声明启事